

# 播撒大爱手留余香 ——记全国先进工作者市黎苑小学副校长苏文芳

■记者 方芳 通讯员 于金龙

淮北市黎苑小学副校长苏文芳荣获2020年全国先进工作者,11月20日,在市教育局会议室,市教育局党组书记、局长、教育系统党委书记刘辉欢送即将赴京接受表彰的苏文芳老师。全国先进工作者评选每五年一届,苏文芳为我市教育系统获得全国先进工作者第一人。刘辉向苏文芳表示热烈祝贺,希望她珍惜荣誉,再接再厉,充分发挥先进典型的示范、引领、表率作用,继续为淮北教育、学校发展增光添彩。

苏文芳芳名远扬,2020年全国先进工作者,全国模范教师,安徽省政协委员,安徽省特级教师,安徽省新时代教书育人楷模,安徽省优秀共产党员,安徽省江淮好老师,安徽省中小学德育首席辅导专家,全国继教网小学语文辅导老师,淮北师范大学小学教育研究生校外导师,淮北市第八届党代表,淮北市改革开放40周年来最具影响力的劳模工匠标兵提名奖……

从教20余年,苏文芳始终秉持“立人为先”的教育理念,坚守三尺讲台,倾注爱心浇灌满园桃李。成绩和荣誉是苏文芳兢兢业业对党员教师最好的注脚,她是校长的好帮手,是教师的好同事,是学生的引路人。三尺讲台虽小,却承载了民族的希望和未来,三尺讲台不宽,却托付着千家万户的期待和梦想。苏文芳老师用勤劳的汗水,践行着教书育人的初心和矢志不移的使命与担当。

爱岗敬业 倾注无限教育热情

一名优秀共产党员,一个业务精英,从教20余年,苏文芳始终坚持立德树人立人为先,用实际行动诠释新时代人民教师的深刻内涵。她始终秉持“立人为先”的教育理念,以德施教让积极向上的正能量充分彰显于三尺讲台,去年暑期应邀到省内外报告20余场,今年所在学校被推荐为全国文明校园。

苏文芳德能双馨,深受师生爱戴。课堂之上,她总能让枯燥的日常生活变成鲜活的教学资源,用丰富多彩的教案让学生心驰神往;课堂之外,她更像一位慈母,时刻把学生学习需求和生活冷暖记在心头;生活上为学生提供爱心资助;学生要毕业了,她自费购买关于家风家训、传统文化等方面的书籍,送给每位学生,让他们写下读书笔记心得体会。她与时俱进更新教学理念,积极投入教改,主持参与了《传承传统文化,促进学生语文学科素养的发展》“立德树人”视域下的古诗词教学研究与小学生人格培养策略研究等多项国家、省级课题研究。综合实践成果、课例、论文获得全国、省级奖项23次,撰写的论文课例70余篇在全国省市级发表获奖,典型课例公开发行。她认真组织开展名师示范,教师素养大赛、抽签说课,邀请教研室专家到学校进行听课评课,切磋打磨……谢巍、郑园园、孙丽等多位青年老教师获得全国、长三角等一等奖,学校教师发表获奖论文课例数百篇,有两位老师获评安徽省特级教师称号。

黎苑小学少先大队辅导员郝莹表示,苏文芳老师今年从淮北市人民学校调任淮北市黎苑小学以来,深深影响了学校师生。她不厌其烦对青年教师进

行业务指导,放学时一次次俯身指挥学生们过马路,从一名带着光环的榜样教师,到一名和蔼可亲的领导,再到一名温润如玉的大姐姐,苏老师一直没有变的,是对同事的关心,对学生的爱,对教育事业的热爱。

作为党员志愿者和苏文芳劳模扶贫志愿队负责人,她热心公益事业,累计捐款十万余元。对灾区转来的孩子张惠兰,她带头捐款,用心呵护,家长送来了“大爱无声,感谢恩师”的锦旗。主动与刘桥周口小学等贫困地区学校结对帮扶,“六一”儿童节,苏文芳劳模扶贫队给孩子们带来了足球、羽毛球拍、跳绳、书包、书籍等价值6000余元的物品,两校学生之间开展了“手拉手赠书与书信交流”活动,架起城乡学生联系的桥梁。她经常组织团队成员到农村薄弱学校开展多种形式的支教,为贫困培养学生种子教师。

立德树人 弘扬中华传统文化

作为安徽省首席德育辅导专家,中华文化劳模创新工作室领衔人,苏文芳一直为弘扬传统文化公益积极奔走。她购买了1500本《文化自信与民族复兴》,免费送给身边的人,让更多人学习中华文化,引导学生和家长树立“家国思想”。

她积极倡导用中华传统优秀文化启发孩子“内生动力”,培养孩子从小树立远大志向。经常给学生开讲座、搞朗诵、开办家长会读书会、诵读会,弘扬中华优秀传统文化,引领孩子在中华文化的浸润中提升格局和境界。

利用课余时间,苏文芳为老师、学生和家长举办中华传统文化讲座。讲座中,苏文芳引用传统经典和身边的事例,引导家长提升格局和境界,树立为国教子的志向,让孩子拥有家国情怀,助力中华民族的伟大复兴。苏文芳建议:家长和社会不要紧盯学区房,名校,要培养下一代有格局和情怀,全社会大力弘扬中华传统文化。

学校是重要场所,要把传统文化教材纳入必选范围,加强对学校教师传统文化素质培训。同时,她建议,在小学、中学、大学都要开设传统文化必修课,要把握中华传统文化的精髓。家长说:“苏老师对家长像兄弟姐妹,对学生像慈母,教一程,爱一程,带一程,送一程!”

提交提案 关注教育和谐发展

作为第十二届安徽省政协委员,她恪守为国履职、为民尽责的情怀,坚持为“学有所教”鼓与呼,先后就《大力弘扬中华优秀传统文化》《加强师德师风建设》《关于减轻中小学生课业负担》《完善校园欺凌预防和惩戒体系》等提交7件提案。“减负减负越减越负”。校内减负,校外增负;教师减负,家庭增负……中小学生负担重的现象仍需加以关注,要减轻他们的学业压力,需要社会和学校双轮驱动。”苏文芳教育热点问题有着深入的思考。

“学生长期伏案静坐,很少能走进运动场,走进大自然。他们普遍睡眠少、近视多、驼背多。在一些名校,学霸多、高分多,但是中考体育不及格、不达标的也多。”作为一名一线教师,苏文芳委员在工作和调研中发现,繁重的课外压力剥夺了学生的快乐和活力,已经给中小学生



市教育局党组书记、局长、教育系统党委书记刘辉欢送即将赴京接受表彰的苏文芳老师。



北京表彰现场。

的身体健康和精神健康造成了明显的伤害。

中小学生课外负担繁重,不但给学生造成身体和精神压力,也给家庭带来沉重的经济负担。苏文芳介绍,从1995年起,我国就取消了义务教育阶段学费,2005年又取消了杂费,按理说教育的收费少了,家庭的投入减轻了。但实际上,家庭在教育的投入并没有减少,而是逐年增加,居高不下。

“在走访中我们发现,学生课外培训费年平均在数万元的不在少数。而且在鱼龙混杂的校外培训市场中,有不少培训机构办学条件简陋、存在安全隐患,教学内容和方式违背学生认知特点,扰乱学生自然成长规律。”

苏文芳建议,政府应出台落实相关配套政策,以科学的考核评价制度督促职能部门落实到位。做好对校外培训机构的审批监管工作、统筹配置优化教育资源,解决好“最后一公里”的问题。

学校作为教育的主体部分,要肩负起给学生减负的重担和责任。采取有效举措全面落实校内减负,彻底改变以升学率

高分为唯一标准或主要标准论学校质量。

苏文芳还建议,学校要以智慧校园为阵地,组织开展丰富多彩的系列活动。社会也要加大公益性青少年校外活动阵地的建设,比如社区可以为青少年提供活动空间,增加他们的活动时间。

面对新冠肺炎疫情,苏文芳坚持在社区防疫点做志愿者,向疫区捐款,给所居住的春秋社区防疫人员捐赠食品,购买了口罩、消毒液、酒精等支持防疫工作。她利用网络积极与家长进行交流互动,在线做好防疫宣传工作,为学生们补缺补差,为父母奔赴武汉疫情一线的子女做好心理疏导,捐助8台学习机,进行课业辅导,让他们的父母在防疫一线安心工作。

蓦然回首 桃李芬芳绽放异彩

1995年,从师范学校毕业后,苏文芳被分配到一所偏僻的小学。那里规模小,老师少,平时外出学习的机会几乎没有。每当市里搞大型教研活动,苏文芳总要自己花钱买票去听讲座。就连产假期间,她也不忍失

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。养得父母心,方为教书人,她在教学期间能够“及人之幼”,将全部心血播撒在学生身上,而让她感到愧疚最多的却是她那七十多岁的老母亲。

面对被病魔折磨的痛苦不堪的老人,她多么想陪伴在老人身边。就在老人病危,生命弥留之际,晚上她赶车回到老家,坐在床边陪着老人,第二天凌晨四点多,她又匆忙坐早车从老家赶回学校,精神饱满地站在讲台上,声情并茂地给孩子们送去知识的琼浆。

老人去世的噩耗传来,她泪雨滂沱,把对老人的思念在心底深藏,化作对事业的无限忠诚!生活工作的压力,导致她自己白细胞低,体内病变,她却始终坚持在一线课堂上。

“老师就是学生的样子”,苏文芳就是这样严格要求自己,一步一个脚印踏踏实实地向上攀登。

这就是苏文芳——一个在领导眼里懂教育的管理者,在老师眼里的真挚朋友,在学生眼里的可亲老师。教育,是她今生所从事的神圣事业;教师,是她所选择的崇高职业;育人,是她所承载的终生使命。做党和人民满意的优秀教师,是苏文芳毕生的追求!

## 市教育局推进7×24小时政务服务

群众就近办,随时办,打通服务惠民“最后一公里”。

进学校宣传。11月25日政

务办工作人员前往学校宣传7×24小时政务服务地图业务,详细介绍服务地图的基本情况和使用方法,积极引导群

众主动使用服务地图。

培训宣传。11月23日举办的市局机关全员7×24小时政务服务地图培训工作,各科室人员针对服务地图事项发布、办理形式、访问等情况进行了培训。

结合门户网站、公众号等线

上线下多种渠道同步宣传推广。通过采取LED显示屏滚动播放宣传语和掌上推介服务地图等方式,做到服务地图宣传全覆盖无死角,提高服务地图的社会知晓度和参与度。

## 淮北整治校外培训机构 “六严禁”

■记者 方芳 通讯员 于金龙

本报讯 11月23日,淮北市教育局发布《关于开展校外培训机构违规办学专项整治行动的通知》,进一步规范淮北市校外培训机构办学行为,净化教育培训市场,优化教育环境生态。

专项整治期间,淮北市、县区两级教育主管部门公布投诉举报电话,受理校外培训机构违规办学的举报投诉。对违反“六严禁”的校外培训机构,限期整改,实行销账制度;对举报查实的违规校外培训机构,依据《民办教育促进法》等法规文件依法严厉惩处,纳入“黑名单”。

## 市教育局窗口 提升政务服务质量

■记者 方芳 通讯员 于金龙

认真总结政务服务评价国家标准化试点要点,把握关键环节。总结试点工作经验,高标准提升政务服务质量。近期,经群众申请,窗口工作人员为淮师大师生上门服务6次,利用节假日为群众服务8个工作日,为在职职工提供预约服务近10次,实实在在为群众解决办事困难。市教育局窗口负责人表示,下一步,教育窗口将继续对标工作,并把此次评价工作中总结的工作重点科学化、制度化、长效化,真正提升窗口政务服务水平。

## 童心绘长卷 共筑平安梦 淮纺路小学亲子涂鸦勾画梦想



■通讯员 关磊

想象力与创造力,用纯真的童心,提起画笔,以蜡笔、水粉、油画棒等挥笔勾线,填鸭涂色,共同在长卷上认真地勾画着心中的平安梦想,争相在百米长卷上一展风采,用稚嫩的画笔绘出对美好未来的憧憬和追求。

此次涂鸦活动,充分让孩子们用自己喜欢的方式进行艺术表现活动,并能大胆地表现自己的情感和体验,对于提高孩子们的艺术表现力、自信心等都有着积极的作用。

## 感受非遗乐趣 市二实小学生学习制作木偶



■通讯员 张未

本报讯 11月21日,淮北市第二实验小学参加闽台缘博物馆和淮北市博物馆组织的木偶交流体验活动。

活动中,闽台缘博物馆特从泉州带来大量的馆藏木偶。孩子们跟随闽台缘博物馆的赵老师一起欣赏了远道而来的精美展品。泉州木偶是福建泉州的一种民间工艺品,因产地福建泉州而得名。泉州木偶分为提线木偶和掌中木偶两种,表演者以提线的方法或以手指拨弄,使木偶活动栩栩如生。为了让孩子们更深入地体会木偶的乐趣,老师带领大家一起亲手制作手偶,一起感受非物质文化遗产——木偶的制作过程。孩子们在老师指导下,大胆想象,通过捏、揉、搓、套等技巧,认真用心做出属于自己的手偶,充分感受了“偶”之乐。